2024年01月14日, 苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm40:1-8

上帝拯救大卫脱离了许多危险,所以大卫极力地颂赞上帝的恩典。大卫在诗篇中赞叹他对上帝护理万有的大能,他为了报答上帝的恩惠,就愿意全心全意地事奉上帝;大卫也在诗篇中教导他的读者事奉与尊敬上帝的正确方式。

诗篇 40:1 (大卫的诗,交与伶长。)我曾耐性等候耶和华;祂垂听我的呼求。

- 这是大卫对上帝感恩的表达,因为大卫不仅曾经被上帝拯救脱离危险,而且上帝也多次拯救他脱离极大的死亡。
- 虽然长期持续的灾祸几乎耗尽了大卫的耐心;但是大卫的信心依然持续坚定,因为他没有停止信靠上帝。
 大卫以镇静的心思忍受上帝救恩的拖延,因此,大卫对上帝的信心之证据就更明显了。
- 当上帝没有按照我们希望得到帮助的时间和方式对待我们时;让我们依靠圣灵所赐予的信心,以不可被 战胜的力量和能力去忍耐拖延,我们得救的适当时机最终就会临到。

诗篇 40:2 祂从祸坑里,从淤泥中,把我拉上来,使我的脚立在磐石上,使我脚步稳当。

'祸坑,是指深渊,那里的水以汹涌的力量涌出。大卫借此表达他几乎被灾祸的重量淹没;但上帝却要使大卫经历一个突然及不可思议的拯救,借此向所有人显明上帝恩典的伟大。

诗篇 40:3 祂使我口唱新歌,就是赞美我们神的话。许多人必看见而惧怕,并要倚靠耶和华。

- 当上帝那么奇妙地拯救大卫后,大卫的经历就成为一首新的感恩歌之素材。
 - '新'是指优雅而不是寻常的意思,就如上帝对大卫的拯救方式一样独特,并值得永远被记念。
- 大卫进一步延伸他所经历了的援助之果子,他告诉信徒:当上帝赐给任何一个信徒恩惠时;上帝也借此 向所有信徒证明,祂同样的恩惠也要不断地施展于所有的信徒。
- 大卫被上帝拯救的神迹被彰显后;许多人都会被引导去降服于对上帝的事奉,完全敬畏地顺从祂的权威:
 因为他们知道祂是世界的审判官。
 - '看见'一词不仅指眼睛,而且主要指心思的感知。
 - 虽然所有的人都毫无区别地看到了发生在大卫身上的事,但他们当中的许多人却从未想到要承认大卫的得救是上帝的作为。
 - 只有那些被赐予了悟性之灵的人才能看得清楚;这样他们就不会全神贯注于单单详述所发生的事件,而是会凭信心在这些事件中看出上帝隐密的手。
 - '惧怕'一般是指敬畏,就是我们因认识上帝的能力、公平和怜悯而产生的敬虔感。
 - '惧怕'与'倚靠'乍看之下似乎并不协调;但是大卫将它们结合了在一起并无不恰当:因为除了一个人的心思首先充满了对上帝的敬畏以外,没有人会对上帝的恩惠抱有盼望。

诗篇 40:4 那倚靠耶和华、不理会狂傲和偏向虚假之辈的,这人便为有福!

- 当信徒摒弃世界的一切诱惑时;他们就会因此被激励,要带着信心将自己交托给上帝的保护。
 - 那些单单信靠上帝的人是幸福的,而一切与此相悖的其他期望都是欺骗性与受诅咒的。
 - 上帝不仅借着话语应许要施恩于我们,他也用自己的作为向我们证实了祂先前所说的话。
- 不理会狂傲和偏向虚假之辈的:
 - 当我们随处经常看见人自以为是,藐视上帝,将他们的最高幸福寄托于野心、欺诈、勒索和诡计 时,一种模仿他们的邪恶欲望就会逐渐侵袭我们。
 - 傲慢和虚荣与单单依靠上帝的敬虔信心相对立;这个世界总是充满傲慢的人,他们用虚妄的诱惑安慰自己,很快就会败坏敬虔之人的心思。
 - 因此,为了使我们的心思始终单单坚定、单纯地倚靠上帝;我们必须防范那些邪恶的榜样,它们 总是试图从各方面引诱我们背弃上帝。
 - 这是由于我们堕落后的本性时常会将我们拖离上帝,并且由于我们的罪性使我们容易屈服于妄想;所以我们都会被许多邪恶的榜样试探。

诗篇 40:5 耶和华我的神啊, 祢所行的奇事, 并祢向我们所怀的意念甚多, 不能向祢陈明; 若要陈明, 其事不可胜数。

- 大卫在谈到上帝赐给他的拯救后;他借此机会阐述上帝普遍的护理,在养育与维持人的生命。大卫的目的还在于劝勉信徒思量上帝的护理:好使他们毫不犹豫地,将他们的一切忧虑卸在上帝的护理上。
 - 上帝以祂深不可测的智慧管理人类的事务,祂使万有按照自己美善的旨意,持续稳定,有条不紊地运行。
 - 只是世人以自己有限的知识为骄傲,不愿谦卑地思考;所以他们粗旷地将上帝伟大的作为看为是一种自然现象,他们忘恩地将上帝对人的关怀看为是理所当然的事;他们不将荣耀归给创造和护理的主,反而傲慢地将荣耀归给人类使用来发现上帝护理的工具:就是人类对物质界有限的科学知识。
- 然而,当大卫谦卑仔细地思考时,大卫就赞叹上帝对受造界的护理之伟大:大卫发现自己不可能完全掌握与清楚地按顺序计算它们,其中包括上帝的计划及祂对自己计划的执行。
 - 我们应该深思主是多么奇妙地为我们的需要做好一切的预备;但这种思量被我们不完美的理解力 限制,以致我们所能够理解的,远远不及上帝无限的荣耀。
 - 同时,虽然我们无法清楚地认识上帝的作为,但这并非为了阻止我们去寻求对它们的认识;只是 我们在寻求知识时,应该约束我们的轻率,否则我们就会在这方面超越适当的界限。
- 对正在受苦的大卫来说,如果他只是从上帝的护理中发现上帝的伟大,这并不能带给他任何的安慰:因为大卫不能控制上帝护理的作为来解决自己的困境。
- 大卫在思考上帝护理的作为后,心里深感安慰,不是因为他发现了新的科学知识;而是大卫发现上帝伟大的护理作为是按照上帝的旨意执行而感到安慰:就是上帝已经多次清楚向大卫启示的旨意,要立大卫为以色列的王,并要使大卫是王权存到永远。因此,大卫在上一节说:"那些单单依靠耶和华的人是有福的"。
 - 虽然上帝护理万有的作为可能向我们隐藏或不为我们所知;但上帝对祂儿女的旨意是祂在圣经中 对我们的教导,也是圣灵在信徒心里的感动和引导。

诗篇 40:6 祭物和礼物, 祢不喜悦; 祢已经开通我的耳朵。燔祭和赎罪祭非祢所要。

- 大卫为了报答上帝对他美好的心意,及在苦难中给予他伟大的拯救;大卫不仅献上了赞美祭,如先知何 西阿所说的献上"嘴唇的祭",而且大卫将自己完全奉献给上帝作为感恩的标志。
 - 何 14:2 当归向耶和华,用言语祷告祂说:求祢除净罪孽,悦纳善行;这样,我们就把嘴唇的祭 代替牛犊献上。
- 同时,大卫在论述对上帝的真正敬拜时,他也教导我们:一个蒙上帝悦纳的敬拜,不是外在的仪式,而是属灵的敬拜。
 - 大卫区分自己和伪善者:因为伪善者只用嘴唇亲近上帝,或者至少试图用冷漠无意义的仪式平息上帝的愤怒。
- 大卫在此所列举的四种不同祭祀,包含律法的一切祭祀。大卫强调,上帝不仅向事奉他的人要求礼仪, 上帝更是要求人真诚地遵守上帝的诚命:就是出于一颗真诚爱慕上帝的心,在生活中顺服爱人如己的吩咐。
 - 上帝并不单单满足于可见的圣所、祭坛、烧香、宰杀牲畜、灯、昂贵的服饰及外表的祭祀;而是 上帝要求人在敬拜祂时,心里因爱上帝而愿意完全降服于祂。
- 你已经开通我的耳朵:
 - 大卫强调自己并不像一般人那样,以迟钝的态度对待上帝的说话,以致在祭祀中只能专注于属地的事物;而是大卫的耳朵已经被洁净了,所以他以顺服的心明白上帝的教导,并能将一切外在的仪式指向对上帝属灵的事奉:就如摩西在律法书中,为一位愿意终身服事主人的仆人所设立的条例。
 - 出21:6 他的主人就要带他到审判官那里,又要带他到门前,靠近门框,用锥子穿他的耳朵,他就永远服事主人。
- 大卫说:表面的祭祀没有任何价值;因为祭祀的礼仪只是旨在帮助人进入真敬虔,引导人看到比表面要求更高的目标。
 - 因此,上帝在旧约中使用这些礼仪,只是为了引导祂的子民操练信心和悔改;所以上帝并不喜悦 人单单用祭祀来敬拜祂。

○ 我们必须时刻牢记:凡不讨上帝喜悦的事物,只会带来败坏的结局;即使我们将它们掺杂在神圣的献祭里,最终整个敬拜和事奉都会被上帝拒绝与丢弃。

诗篇 40:7 那时我说:看哪,我来了!我的事在经卷上已经记载了。

- 在上帝'开通'大卫的耳朵前,他并不是一个好学生,也没有能力从教导中获益;但是当大卫一受到圣灵隐秘的更新后,他的心就已经预备好甘心乐意地顺服。
 - 大卫将真正的顺服与被迫的、奴性的服从,非常恰当地区别开来。
 - 除非我们先奉献自己给上帝,甘心乐意地顺服祂;否则我们向上帝献上的一切事奉,在上帝眼中都是徒劳、冒犯及毫无价值的事。

诗篇 40:8 我的神啊, 我乐意照袮的旨意行; 袮的律法在我心里。

- 大卫表明他乐意地顺服上帝,以及他内心对上帝有热诚的爱和坚忍的决心;同时大卫也将上帝的律法深深地扎根在自己的心里。
 - 虽然律法的字面教义共同属于所有人,但律法对一个已经堕落后的人来说是死的;所以上帝借着 圣灵内在的更新及有效的教导,帮助属祂的儿女正确地遵行祂的旨意。
 - 上帝没有将我们当作石头或树干一样,在我们身上施行祂的作为;而是上帝借着圣灵将我们以前 受罪奴役的心塑造成愿意顺服祂的心,并将上帝的律法铭刻在我们心上,吸引我们跟随祂。
- 当新约希伯来书的作者将这段经文应用于基督时,我们就更清楚大卫在这段经文的意义。
 - 来10:5-7 所以基督到世上来的时候,就说:神啊,祭物和礼物是祢不愿意的;祢曾给我预备了身体。燔祭和赎罪祭是祢不喜欢的。那时我说:神啊,我来了,为要照祢的旨意行;我的事在经 卷上已经记载了。
- 大卫并非只以自己的名义说话,而是以预表基督的身份说话;同时大卫也不是只说明自己的领受,而是描述一切在基督里的信徒所将要经历的事。
- 同时,基督要以祂一生顺服上帝的旨意及最终被献上的身体,作为祂对上帝顺服的记号;并且一切旧约的祭祀和礼仪,最终都要在基督成全救恩后就被废除了:因为信徒借着基督,就可以真诚地爱上帝,并且可以依靠圣灵顺服上帝的旨意,让上帝的荣耀彰显于每一天的生活,成为蒙上帝悦纳的敬拜。